

# 全方位消杀、全员核酸检测、错峰分批入校…… 晋江4所职校全力以“复”



本报讯(记者 蔡红亮)“五一”劳动节这天,晋江4所中职学校的师生们等来了一个好消息——5月5日,晋江市中职学校将恢复线下教学,同学们即将重返校园,坐在教室里学习。根据安排,5月3日,晋江4所中职学校还将分校分区进行全员核酸检测,全力以“复”。

恢复线下教学,安全摆在第一位。连日来,晋江4所职校加班加点,围绕师生在校“吃住行学”进行充分准备,静待学生“回家”。

昨日,记者来到晋兴职校,只见几名“全副武装”的工作人员正对教室、实验室、食堂、宿舍、体育运动场所等进行全方位消杀和环境卫生大整治,为全面复学复课做好环境准备。

“之前学校已经进行了几轮消杀,消杀组人员通过空间喷洒消毒、物体表面擦拭消毒、紫外线灯照射消毒、开窗通风等环节,对校园内外环境进行了全面的消杀,杜绝留下任何死角,确保消毒彻底。”晋兴职校校长谢志全告诉记者,为保障师生健康安全,学校开展了系统周密的疫情防控培训和应急演练,保障恢复线下教学工作平稳进行。

复课通知一出来,安海职校第一时间梳理、推送了恢复线下教学温馨提醒,对返校需携带的材料、准备的物资、入学交通等进行逐一详细告知,事无巨细,帮助学生做好复学准备。据了解,5日9时开始,安海职校将组织学生错峰返校,分四批报到。学校要求家长做好学生家校往返“点对点、一站式”接送,最大限度减少与外界接触。

关于复课后的教学安排、学生管理、住宿饮食、生活保障等,4所职校也已做了周密的安排。“复课后,我们将实行相对封闭管理,学生错峰用餐,学校食谱每天有所变化,保证食品安全卫生、营养搭配。”华侨职校校长陈惠群介绍,此次华侨职校返校的学生有4008人,师生员工进校要核验身份,亮码、测温、戴口罩通行。

连日来,晋江职校的教职员工也全身心投入复学准备中。他们有的负责梳理学校防护物资、生活物资储备情况和采购需求;有的忙着对学生居家学习质量进行诊断评估,对线上教学期间的教学内容进行梳理;有的联合相关部门,排查校园隐患,对校园环境进行全面消杀……多措并举,过细师生在校“吃住行学”,为师生安全保驾护航。

记者了解到,复学后,4所职校将通过心理活动课、主题班会等形式,以“疫情防控、生命教育”为主题,上好“复学第一课”,并定期面向全体学生开展疫情防控专题培训。此外,返校后第三天各校还将组织一次全员核酸检测,复学后每天抽取每个班级学生各20%人员进行核酸检测,循环进行,确保每周新一轮检测全覆盖无遗漏。另外,针对线上教学期间电子产品使用较多的情况,4所职校也做了充分考虑,将在复学后开展一次入校视力筛查。

## 2022年泉州中招方案出炉 6月12日—18日志愿填报

本报讯(记者 蔡红亮)日前,泉州市教育局发布2022年泉州市初中毕业升学考试和高中阶段招生工作方案,明确2022年泉州市普通高中的招生计划、招生办法、招生方式、招生管理等事项,引发热议。

记者了解到,2022年中考省级统一考试安排在6月25日—27日举行,实行初中毕业与高中阶段学校招生考试“两考合一”,考试成绩作为学生毕业和升学的基本依据。今年泉州市高中阶段学校招生录取仍采取“省级统考等级性考试9门科目成绩等级和等级性考试10门科目成绩计分”相结合的方式进行,中招录取总分800分。

志愿填报方面,今年中考考生继续实行全市普通高中、中等职业学校(含五年制高职、技工学校)统一网上报名。考生需于6月12日上午8点至18日下午6

点,登录泉州市中考中招信息管理系统网址http://zzxt.qzedu.cn进行志愿填报。其中,报考省一级达标高中,考生参加省级统一考试九门学科等级均应达到C及以上等级(简称“9C及以上”),体育与健康成绩达到24分以上(含24分)且综合素质评价合格及其以上。报考省二级、三级、未达标高中,考生省级统一考试九门学科等级均应达到D及以上等级(简称“9D及以上”)且综合素质评价合格及其以上。

往届生报考省一级达标高中应在录取总分中扣除20分,再参加投档和录取。在2023年起,往届生报考普通高中时应在录取总分中扣除40分,再参加投档和录取。不少家长、考生还关注定向生招生。据悉,填报定向招生志愿的对象为在学籍所在学校实际就读连续两年以上的应届初

中毕业生。从2021年秋季入学的初一新生起,2024届初中毕业生填报定向招生志愿的对象须在学籍所在学校连续3学年实际就读。定向生降分幅度控制在各一级达标高中等优质普通高中学校统招生的最低投档分以下50分以内(含50分)。

根据政策内容,泉州还将严格控制优质公办普通高中和民办普通高中市域内跨县(市、区)自主招生的普通高中校数和招生规模并规范招生行为,其招生计划不得超过学校当年招生计划数的4%,且逐年减少跨区域招生计划,确保按照国家有关规定到2024年全面实现属地招生。值得注意的是,自2023年起,全市各县(市、区)将按照2022年中心市区普通高中招生的切线录取方式执行,统一填报志愿、统一录取规则,统一批次录取,统一一次性征求志愿。

### 杏坛风采

## 晋江梅岭心养小学黄伟华:专业成长离不开每日“充电”

本报记者 蔡红亮



在“五一”劳动节来临之际,晋江梅岭心养小学教科室副主任黄伟华接连收获了两份沉甸甸的荣誉——喜获福建省第五届中小学教师教学大赛小学组二等奖,同时获评“2021年泉州市教学能手”。

1996年,黄伟华从泉州师范学校毕业,继承妈妈的“衣钵”,加入了晋江教师队伍,先后在花厅口小学、求聪中心小学、梅岭心养小学任教。

黄伟华提到,教师成长的途径有很多。还记得26年前初登三尺讲台时,隔壁班有位资深的老教师对自己照料有加。只要一得空,老教师就会站在教室后门听她上课,并在下课后第一时间给予反

馈、指导。在老教师的点拨下,年轻的黄伟华知道了课堂教学是一门艺术,并非只是简单地讲课本知识讲一遍。

也是在同一年,黄伟华迎来了从教的第一次比赛——陈埭镇青年教师课堂评优,最终获得了第二名的好成绩。相比成绩,黄伟华更欣喜的是,自己在比赛中学到了很多,比如怎么读教材、怎么更好地备课、怎么更好地去实施课堂教学等。

随着教学经验的积累,黄伟华学习的渠道越走越宽。她认识了很多优秀的同行,并抓住每次机会,“走出去”向他们“取经”,各种教学探讨群里时常能看到她“冒泡”。

载了各种学习平台软件,并设置了特别的闹钟。“我喜欢读书,看不同领域的书,从中你可以看到他们对同一事物的不同见解,这对我的教学、与学生的相处等都有帮助。”黄伟华告诉记者,她每年都给自己设定年度读书目标,每天不管再忙再累,也会坚持阅读。就这样,利用碎片化的时间来学习整体知识,帮助自己加深理解。

“充电”的方式有很多,黄伟华最享受的还是在学习中。作为教研室副主任的她,尤其注重抓教师专业成长。“我们的日常就是一起备课、研讨,就像一个学习共同体。”多年来,黄伟华一直将学习置身于团队中,主动建立关系,帮助年轻教师成长的同时,自己也从年轻教师的视角启发思考。一来一往间,教学理念不断更新,教学水平获得成长。

学习永无止境。如今,黄伟华仍在不断摸索更能帮助学生成长的教学方法。“教是为学生学习服务,课堂以学生为主,会有惊喜的收获。”“双减”之下,黄伟华和教研组成员为提高课堂教学质量,在了解学生的已有经验和困惑的基础上,共同为孩子们每节课的学习精心设计学习单及作业单。课堂上,启发孩子们在独立思考、小组讨论和全班交流中学习,使每个孩子都能在自己的思维水平上得到新的成长,获得学习的信心,这就是黄伟华喜闻乐见的。

“晋江为教师搭建的各种平台,学校给予我们发挥的空间,同事之间的互帮互助,还有学生给我启发,都是我专业成长的助推器。我享受在晋江教书的时光。”黄伟华说。

### 教育周刊 第330期 主办:晋江市教育局 晋江经济报社

## 晋江开展校园周边出版物专项整治行动

本报讯(记者 蔡红亮)近日,晋江市“扫黄打非”领导小组办公室联合教育局、市场监督管理局、文化市场综合执法大队等部门,兵分两路,开展校园周边出版物专项整治行动。

专项整治行动先后检查了晋江市第二实验小学晓聪校区、希信中心小学、心养小学、晋江市第六实验小学、华泰实验小学、育德小学等校园周边多家实体店、文具店,未发现销售非法出版物和涉黄、涉暴力的出版物的行为。检查中,针对未办理出版物经营许可证的商家销售字典、练字帖等出版物的行为,执法人员责令下架出版物,并引导其办证。同时,执法人员还现场科普了非法少儿出版物的识别技巧等,引导经营者提高自觉抵制各类非法出版物和有害信息的意识。

据悉,此次检查的重点是查看书店是否销售含有影响学生身心健康的低俗、暴力恐怖内容的出版物,教辅教材是否存在盗版侵权等问题,要求各经营单位要亮证经营,从正规渠道进货,并保存进货单据,共同营造文明、健康的校园周边环境。

## “小小新晋江人”微心愿公益活动⑤

### 晋江市第二实验幼儿园老师组团认领微心愿

本报讯(记者 蔡红亮)“五一”假期,晋江市第二实验幼儿园的30位老师都给自己布置了一个特别的“任务”——前往书店采购书籍,或是作文辅导书籍,或是四大名著。原来,他们每个人都认领了一个小小新晋江人的微心愿。

由本报联合晋江市教育局举办的“小小新晋江人”公益活动自启动以来,收获了一拨又一拨的爱心与感动。很多社会爱心人士纷纷拨打热线,认领孩子们的微心愿,点亮他们的梦想。

“看到孩子们喜欢阅读,我们都特别开心。自己的一份小心意,能给他们鼓励与祝福,何乐而不为呢?”晋江市第二实验幼儿园陈老师告诉记者,当她把认领微心愿的相关报道发到教师群里时,群里一下子沸腾了,老师们纷纷“冒泡”,认领其中的一个心愿,并表示将利用“五一”假期亲自去采购,温暖在二幼校园里蔓延。

暖心的不仅有老师,还有同学们。黎沛珊是晋江安海中心小学培基校区的五年级学生,这个“五一”劳动节,她做了一个决定——用自己的“劳动所得”来献爱心,她一连认领了三个微心愿,分别是一盒铅笔、一个可爱的笔筒、一支自动中性笔。

“都是小物件,我也刚好拥有。”黎沛珊告诉记者,在日常学习生活中,老师、家长会用一些小奖品来鼓励、表扬他们,其中大多是文具,自己都有好好保管,这次正好可以派上用场。“我们一起努力,好好学习,回报社会。”黎沛珊为所有新晋江人送上真挚的祝福。

据悉,接下去,主办方将整理爱心人士认领的微心愿,并将其送到微心愿的小主人身边,传递爱心与正能量。

## “抗疫有我”小记者主题征文、绘画作品选登

### 致逆行者的一封信

官馨(晋江市第二实验小学四年11班)

敬爱的逆行者们: 我有许多话想对你说,但迟迟未曾说出口,也只好在这封信里向你致以最真挚的敬意。 时间不曾停步。 子时,在那月明人静的黑夜里,你们早已准备就绪,披上白色战袍,戴上手套,套上面罩。防护服遮住了你们靓丽的模样,却遮不住你们那最美的微笑。你们顶着浓浓的黑眼圈开始忙碌奔波,入户核酸、布置场地,眼望着胜利的曙光缓缓升起。在最安静的时候,你们没有休息,而是逆着光插上那耀眼的战旗,俯下身来贴在那散发着金色光辉的一米线。 丑时,你们丝毫没有懈怠,而是肩扛一箱箱物资,手握一瓶瓶药剂,响应号召集结在一起。深夜的灯光,暖黄暖黄的,静静地拉长了你们忙碌的身影。 寅时,城市也即将进入睡眠。而你们,却已经在一片黑暗中默默站起来了,拖着疲惫的步伐坚毅地向前走去。你们不顾困意的骚扰,执意地登上转运公交车前往核酸检测地点。 卯时,雨声淅淅沥沥,将我们的心都冻住了。而你们,却专门开通了绿色通道来温暖着我们那颗冰冷的心灵。 辰时,你们依然帮助我们更快、更高效地完成核酸检测,殊不知,在你们和蔼可亲的笑容背后,藏着的是一颗勇敢而又疲惫不堪的心。 巳时,你们依然坚守在自己的岗

位上。你们不说话,你们在伞下,伞牵动人,伞伞撑着那泉州必胜的决心。 午时,你们终于吃上了一口义工队给你们准备的热腾腾的饭菜。每一个角落都是战场,每一处转角都存在温暖的小心思。 未时,你们开始打扫战场,清理每一个核酸采样点。你们背着沉重的消毒水箱,在场地里反复地走来走去。 申时,你们依然背着沉重的水箱,消杀着场地中的各种犄角旮旯,你们顾不上额头上冒出的细密汗珠,而是坚持用自己的最后一份力把事情做完。 酉时,你们开始争分夺秒地转运核酸样本,刻不容缓。时间就是考验,时间就是生命。 戌时,你们争分夺秒地进行检测。此时,你们已疲惫不堪、昏昏欲睡,可你们却凭着心中的那股韧劲儿咬牙坚持了下来。 亥时,你们又带着沉重的眼袋熬着夜做着核酸数据分析。此时,又是一个月明人静的夜晚。 有一句话说得好:哪有什么岁月静好,只不过是有人在为你负重前行。我想,这就是最真实的写照。疫无情,人有爱,每时每刻,我们都在一起。 致敬所有抗战在一线的工作人员和白衣天使。

官馨 2022年4月13日 指导老师 林明雅



肖宇扬(晋江安海养正中心小学四年3班) 指导老师 肖秋菊

## 因为有你

翁瑾涵(晋江市第八实验小学六年1班)

每天早晨,来来往往接送孩子上下学的车辆不见了,傍晚社区篮球场上,孩子打球的身影也销声匿迹了,寂静的社区,只剩广播扯着嗓子喊:“美丽泉州是我的家,安全筛查靠大家!”“病毒无情,人有情!” 今天我来到社区参加核酸检测。天气十分闷热,地上湿漉漉的,一不小心就会滑倒。但不曾是怎样恶劣的天气,坚守在岗位上的医护人员和志愿者们戴着密不透风的口罩和面罩,身穿蓝白相间的防护服,把自己裹得严严实实的,只剩一双疲惫而又坚定的眼睛。 轮到我进去登记信息了,在排队的时候,我看见了一位志愿者身穿一双运动鞋,可那双鞋已快看不清它最初的样子了。我想,“这双鞋肯定参加了很多轮核酸检测,跟着她的主人坚守在这场无声的战场上才会变成这副模样。”这时,志愿者朝我这里走来,用包裹着医用手套的手指头认真地清点人数。她说:“小朋友,把核酸检测码亮出来哦。”“噢?这个声音怎么如此熟悉,这不是美术老师的声音吗?”昨天美术老师还在线上给我们上课,今天就来社区做志愿者,可真辛苦!社区里,是不是还有我的语文老师、数学老师…… 每一个核酸检测点,都有来自不同岗位的志愿者,他们也是最美逆行者。尽管看不清他们的样子,但我依然由衷地钦佩他们,感谢他们的默默付出。好样的,每一个为抗疫而努力的人。

指导老师 柯明玉

## 我们都是践行者

许煜晨(晋江市安海中心小学四年7班)

2022年3月,可怕的新冠疫情给我们泉州杀了一个“回马枪”。为了大家的安全,城市按下了“慢行键”,原本喧嚣的街道静默下来。 此时此刻,有一群人却站了出来,与病毒战斗,有医护人员、社区工作者、警察、教师……来自各行各业的他们接到指令,一刻不停地冲到第一线,不顾危险地为我们筑起防护墙。 我的妈妈是一名老师。疫情开始后,她的教学从线下转到线上。每天除了在线上推送教学资源,引导学生学习、布置及批改作业外,还要做好学生每日钉钉打卡及各种表格卡的填报。在全员核酸检测中,她更是和其他老师一起,穿上红马甲当上了志愿者。这一次她的任务就是引导检测人员,每次数10个人参加检测。看着简单,可是一天要数几十次、几百次,那该有多累啊!我

看见妈妈每天回家都要连喝好几杯水。我问妈妈:“你累吗?”她都回答:“累!但是抗疫是为了让大家尽快恢复正常生活,是我们每个人都应该做的。” 我的爸爸在经济开发区工作。疫情暴发后,爸爸的公司要求做闭环管理。两个孩子在,在视频电话里劝他:“家里有两个孩子,你还是赶紧回家吧!”爸爸说:“不行,响应国家号召,也是在为国家出力啊,而且公司里还有几百号的工人,大家都一样,不能连累了大家。”妈妈也安慰奶奶:“是啊,大家都遵守规定,疫情一定会早日过去的。”我在一旁忙说:“奶奶,你放心,我会帮忙照顾弟弟的!”终于,奶奶没再说什么。 疫情期间,我每天根据老师要求居家学习,认真完成每项作业。课余时间,帮奶奶做家务、照顾弟弟,妈妈做志愿者归来,提醒她做好消毒工作……爸爸夸我长大了,我说:“疫情面前,大家都是践行者!” 指导老师 蔡明珠